
Verbale Assemblea Sociale Ordinaria 

 

Associazione Pro Senegal 

 

18 maggio 2025, 17.00, Oratorio Don Bosco, Tenero 

 

Membri di comitato presenti: Stefano Balestra, Fabiana Rovere Balestra, Antonella Ferracini, Daniele 

Madonna, Elisa Racina, Alberto Gianoni, Alina Liedtke, Paolo Stoira  

(Membro di comitato assente, scusata: Martina Gianoni) 

 

Soci e simpatizzanti presenti: Calderoli Gianluigi, Rey Piercarlo, Morait Olga, Zschokke Sarah, 

Bottani Anna, Liedkte Oliviero, Zanini Manuela, Madonna Riccardo, Madonna Maura, Bolli Ursula, 

Gianoni Ludovica, Galati Maruska, Dal Pozzo Daniela, Sonderegger Verena, von Wyl Giacomo e 

Chantal, Stoira Ornella, Zongo André, Soldati Michela, Radner Margrit, Soldati Enrico, Madonna 

Daiana  

 

Assenti giustificati: Amman Joseph e Anna, Balestra Gianni, Balestra Eleonora  

 

1. Saluti del Presidente  

- Alberto Gianoni dà il benvenuto a tutti e ringrazia per la numerosa presenza a questa 

assemblea.  

 

2. Nomina del Presidente del giorno 

- Viene proposto e accettato Daniele Madonna.  

 

3. Approvazione del verbale dell’Assemblea 24 novembre 2024 

- Il verbale viene accettato all’unanimità.  

 

4. Rapporto del presidente  

- In questa assemblea, anticipata da ottobre a maggio per ragioni fiscali, parleremo in 

particolare degli ultimi 6 mesi. 

- Alberto ringrazia tutte le persone che hanno partecipato alle ultime missioni e alle attività di 

raccolta fondi svolte, in particolare ringrazia Priska e il suo gruppo che ha raccolto una 

somma consistente con una mostra di fotografie. 

- Alberto sottolinea come negli ultimi 6 mesi vi sia stato un nuovo slancio in avanti con un 

ritrovato entusiasmo sia durante le missioni che nel lavoro di comitato e di raccolta fondi in 

Svizzera e Italia.  

 

5. Stato delle finanze 

- Paolo Stoira prende la parola.  

- Stato dei conti nel 2024: Paolo mostra una tabella con lo stato dei conti di Pro Senegal e 

Madame Waxe confrontando le cifre del 2023 a quelle del 2024.  

- Per le quote sociali siamo saliti di quasi 2000 franchi grazie ad un aumento dei soci. 

- Per le donazioni abbiamo avuto un grande aumento grazie a due donazioni private di 

20.000 rispettivamente 50.000 franchi.  

- Le spese bancarie e postali sono stabili, non vi sono altre spese amministrative, 



- Paola illustra i costi nel dettaglio (contributo per Babacar, spese per la case de santé di 

Diamballo, sostegno agli studenti, rinnovo CIC, missioni, progetti scuole, casi scuole, pozzo 

di Sao, …) per un totale di poco più di 31.000 franchi.  

- I ricavi di Madame Waxe sono in aumento grazie all’affiliazione di diverse botteghe di 

commercio solidale inSvizzera interna.  

- I revisori hanno confermato la correttezza dei conti del 2024.  

- Nessuna domanda riguardo ai conti. 

- L’Assemblea approva i conti all’unanimità. 

 

 

6. Progetti attuali e futuri 

- Alina parla della missione di marzo 2024 a cui hanno partecipato 11 persone. La squadra dei 

ginecologi si è recato a Tivavouane per operare un totale di 11 pazienti. Alberto racconta che 

l’ospedale di Tivavouane ha in previsione di aprire un reparto di senologia, Pro Senegal 

seguirà da vicino questo progetto ed eventualmente lo sosterrà. Sono state effettuate delle 

giornate di consultazioni in diversi villaggi anche non conosciuti da Pro Senegal fino ad ora. 

Le giornate sono state molto positive, gli infermieri erano molto contenti della collaborazione 

e certi che la presenza di Pro Senegal ha sensibilizzato la popolazione a rivolgersi alle case 

de santé in caso di problemi di salute. Sono state visitate anche diverse scuole in cui Pro 

Senegal ha costruito o sta costruendo delle scuole (Keur Lemou, Lobor) accompagnati dal 

viceambasciatore svizzero in Senegal, in particolare ha partecipato alla posa della prima pietra 

a Lobor. Alina aggiunge che dagli ultimi aggiornamenti la costruzione della scuola di Lobor 

precede bene. I volontari hanno anche visitato dei siti per delle potenziali nuove aule come 

Keur Thioukel e la scuola di Mboro 2 dove ProSenegal ha effettuato degli interventi puntuali 

(fotocopiatrice, bagni). È stata effettuata anche una giornata di formazione su rianimazione 

neonatale, emorragie postparto e asma.  

- Lulu parla della missione di aprile 2024, racconta della partecipazione alla giornata di 

dépistage per ipertensione e diabete organizzata da volontari senegalesi, si tratta di una 

nuova proposta che si vuole portare avanti anche nei prossimi anni e nelle prossime missioni. 

L’obiettivo è di indentificare pazienti affetti fa queste patologie per poi prenderli in carico 

nelle varie case de santé e di sensibilizzare la popolazione in merito a queste patologie 

frequenti e serie. La giornata è stata molto positiva. La passeggiata dei bambini del CIC è 

stata come sempre molto bella e arricchente, quest’anno si è svolta a St. Louis, hanno 

partecipato anche dei ragazzi sordomuti accompagnati da un interprete che li ha seguiti 

durante tutte le visite. Quest’anno è stata effettuata una formazione per i bimbi delle scuole 

sull’igiene orale e sul lavaggio delle mani. Per la parte di Madame Wax sono stati effettuati 

come d’abitudine gli acquisti e le prime preparazioni per i prodotti da inviare poi in Svizzera. 

Quest’anno c’era una delle due sarte formate da Madame Wax (l’altra è rimasta a Dakar) che 

ha lavorato con Chantal e Ornella per la preparazione delle stoffe che ha fatto un’ottima 

impressione. La giovane sarta avrà presto un atelier tutto suo nella casa di Ndiouga e 

continuerà a lavorare insieme a Pathé per Madame Wax. Sono state effettuate anche le visite 

alle scuole, in particolare Keur Gibi e Lobor. In queste zone vi sono molti bambini che non 

possono andare a scuola perché non vi sono strutture sufficienti per permetterne l’iscrizione. 

- Daniele prende la parola per parlare del nuovo CIC: il terreno è stato acquistato, le carte sono 

ora in regola ed è stato presentato un primo progetto che valuteremo anche con l’aiuto dello 

studio d’architettura Bardelli, durante la prossima missione di fine maggio anche l’architetto 

Bardelli sarà in Senegal insieme a Stefano e potranno aiutarci a portare avanti questo 

progetto.  



 

7. Eventuali 

- Paolo chiede a Maruska e Daniela di parlare della loro esperienza in Senegal, Hanno 

apprezzato molto i collaboratori in loco che le hanno accompagnate ed aiutati e sono rimaste 

colpiti dai progetti dell’associazione. 

- Ornella presenta André, abitante del Burkina Faso, che si trova in Europa per promuovere il 

suo progetto di commercio solidale di statuine artigianali.  

 

Daniele ringrazia tutti per la presenza e per la collaborazione con Pro Senegal.  

 

L’assemblea chiude alle 17.57.  

 

 

La verbalista: Elisa Racina. 

 


